

Новая эра современной истории

Президент Азербайджана Ильхам Алиев дал интервью местным телеканалам



10 января Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев дал интервью местным телевизионным каналам.

Представляем интервью.

Ровшан Мамедов, Азербайджанское телевидение: - Господин Президент, прежде всего хочу поблагодарить Вас от имени каждого из нас за это интервью. После пол-

ного восстановления нашего суверенитета, особенно после Победы в Ханкенди, мы могли только мечтать о такой встрече, о таком интервью. Поэтому спасибо Вам за то, что учли наше пожелание.

Господин Президент, мы живем в новой исторической реальности, переживаем новый исторический этап. Самая большая реальность, как мы уже говорили,

это полное освобождение Карабаха, ликвидация сепаратизма и терроризма в Карабахе и, выражаясь Вашими словами, выбрасывание их на свалку истории. Конечно, за каждой реальностью стоят сила, принципиальная позиция, упорство, воля и Ваш «Железный кулак». Именно поэтому я хотел бы начать свой первый вопрос с анализа деятельности за последние двадцать

лет в контексте сегодняшних реалий. Сегодня, оглядываясь на последние двадцать лет деятельности нашего Азербайджана, полностью восстановившего свою территориальную целостность, полностью восстановившего свой суверенитет, какая картина встает перед Вашими глазами? Чего мы достигли за эти двадцать лет?

Актуально

Новая эра современной истории

Президент Ильхам Алиев: - История последних двадцати лет очевидна, и главным является то, что в 2003 году азербайджанский народ сделал правильный выбор, поскольку считаю, что самым решающим моментом нашей независимой истории стал именно 2003 год. В то время полностью подтвердил себя концептуальный подход относительно будущего нашей страны. То есть была продолжена политика Гейдара Алиева. Если бы история пошла по другому пути, неизвестно, с какими бедами и трагедиями пришлось бы столкнуться нашему народу и государству.

В любом случае, первые два года нашей независимости наглядно показывают, что без сильного лидера и без продуманной политики любой страны, особенно молодая и независимая, может столкнуться с очень серьезными опасностями. Политика, основа которой была заложена в 1993 году, была вновь поддержана в 2003 году.

Считаю, что сегодняшние реалии следуют сравнивать не с 2003 годом, а с 1993 годом, поскольку именно с этой даты Азербайджан вышел на путь развития, был обеспечечен стабильность, был положен конец гражданской войне, наша страна вышла из международной изоляции. Если взглянуть на события 1993-2003-х годов, то именно в те годы в Азербайджане были заложены принципы сегодняшней государственности и создано гражданское общество. Одновременно важным фактором стало единство народа и власти.

Что касается истории последних двадцати лет, то тут все налицо. Если говорить об этом подробно, то, наверное, придется посвятить этому целое интервью. Просто хочу сказать, что сегодняшний Азербайджан входит, в прямом смысле слова, в число сильнейших стран мира. Считаю, что это может стать примером для многих стран как на международном уровне, так и в регионе, демонстрирующим правильность выбора приоритетов внутренней политики. Это не только мое мнение, некоторые мои коллеги говорили об этом достаточно открыто.

Новые задачи, стоящие сегодня перед страной, - это задачи новой эпохи. Мы решили главную задачу, как отметили и вы, несколько месяцев назад, полностью восстановив суверенитет нашей страны. И сентябрьские события, конечно же, нельзя вырывать из общего контекста. Иными словами, путь, который мы прошли до сентября, был целенаправленным, рассчитанным на достижение цели. Это был правильный путь. С точки зрения процессов, происходивших в нашей стране как в политической, военной, так и в других сферах, это события стали как бы последним звонгом, знаменующим всю проделанную нами до этого работу. Сегодня мы начинаем 2024 год как страна, как народ, полностью восстановившие свой суверенитет. Считаю, что новая эра нашей современной истории началась именно после 20 сентября.

Мирзахин Агаев, телеканал «Реал»: - **Господин Президент, 15 октября Вы подняли Азербайджанский флаг в Ханкенди. Мне кажется, что это была не только Ваша рука; это была рука великого лидера Гейдара Алиева, это была рука Панахали хана, это была рука основателей Азербайджанской Демократической Республики. Все эти руки объединились в Вашей руке. Я покинул Ханкенди почти тридцать лет назад - в 1991 году - после интервью с Матвеем Радаевым в Оргкомитете, который сепаратисты позднее превратили в свою резиденцию. Мне очень интересно, что Вы чувствовали в тот момент? Я сняжу Ваш ответ с духом всех тех великих людей, которых я упомянул.**

Президент Ильхам Алиев: - Знаете, наверное, весь азербайджанский народ и все азербайджанцы мира, включая меня, испытывали одинаковые чувства при просмотре тех кадров. Мои чувства ничем не отличались от чувств граждан Азербайджана. Это, конечно, были чувства гордости и радости. В то же время я думал, что надо верить в справедливость. Потому что за прошедшие тридцать лет в азербайджанском обществе в некоторой степени пошатнулась вера в справедливость, а это нехорошо для любого общества. Это

волей-неволей оказывает негативное влияние на сознание людей, может привести к унынию и создает условия для широкого распространения пессимизма в обществе. Эти факты, несомненно, очень опасны для создания и укрепления здорового общества. Следовательно, должно быть основание для того, чтобы верить в справедливость. Мы все должны знать и то, что справедливость не приходит сама по себе, ее нужно обеспечивать. В современном мире мы это уже давно поняли.

За последние 10-15 лет я неоднократно отмечал в своих выступлениях, что международное право в мире не работает. Эти механизмы задействуются только для слабых стран. Крупные державы игнорируют международное право. Как будто законы писаны не для них, они не считают, что с международным правом. В таком случае страны, которые требуют справедливости, по праву требуют ее, должны сами обеспечивать эту справедливость. Руководствуясь именно этим принципом, мы активно работали в последние годы и сами восстановили справедливость. Поэтому это важно, в том числе и с данной точки зрения, потому что вера в справедливость была восстановлена. То есть мы все увидели, что справедливость восторжествовала, мы завершили свое правое дело и сами восстановили справедливость.

Однако, к сожалению, основные игроки международного сообщества не разделили это наше мнение. Напротив, нас пытались обвинить, пытались задействовать против нас различные механизмы давления. Иными словами, этой справедливости мы добились, ведь одновременно политическую и дипломатическую войну в международной плоскости. Поэтому значение нашей Победы приобретает еще большую важность.

А еще перед моими глазами вставали те кадры, о которых вы упомянули. Та же площадь, тот же город, но совершенно другая картина. Мы все были свидетелями того, как в расположении в верхней части той площади здания бывшего «обкома» партии была начата очень грязная игра против Азербайджана. Кстати, должен отметить, что здание это было построено азербайджанским архитектором, если не ошибаюсь, - Гасаном Меджидовым. Как живой свидетель тех событий, вы также хорошо помните, что созданный в то время в Карабахе Особый комитет фактически был механизмом для того, чтобы отнять Карабах у Азербайджана. И Особый комитет, и человек, который его возглавлял, и все другие лица - все их шаги и действия были направлены на то, чтобы отделить Карабах от Азербайджана и присоединить его к Армении.

То есть все эти кадры представили перед моими глазами, и, конечно, множество чувств, переполнивших меня, не позволяет сказать, какое из них было доминирующим. Естественно, поднимая Флаг в Ходжалы, я подумал, что сегодня мы можем с полной уверенностью сказать, что кровь ходжалинских жертв была отмщена. Поднятие нашего Флага в Ходжалы было еще более волнующим событием, могу сказать это откровенно. А водружение Флага в Ханкенди стало полным восстановлением справедливости и окончательной точкой в нашей Победе.

Это - исторические моменты. Все мы счастливы, что живем в это время, являемся свидетелями этой эпохи, участвовали в достижении этой великой Победы, каждый на своем месте: вы - как представители СМИ, я - как Главнокомандующий. Все слои нашего народа своей работой приближали Победу. Это превратилось в общенациональный вопрос, общенациональное движение и в течение 30 лет, несмотря на усилия наших международных партнеров, эта тема не забывалась. Они под разными предлогами хотели заставить нас забыть об этом. Сотрудничество с Арменией, создание контактов через различные НПО под видом подготовки людей и обществ к миру служили лишь одной цели - добиться того, чтобы рост молодого поколения в Азербайджане нешел в ином направлении в этом вопросе. Наша же цель заключалась в том, чтобы подрастающее молодое поколение было патриотичным, ни-

когда не смирилось с этой несправедливостью, и если нам не посчастливится восстановить историческую справедливость, то это должны сделать будущие поколения.

Должен также отметить еще один вопрос: конечно, мы все хотели восстановить нашу территориальную целостность как можно скорее. Однако с исторической точки зрения тридцать лет - не такой уж и большой срок. За этот период в ходе переговорного процесса было выдвинуто множество предложений, и у некоторых могла возникнуть мысль: почему Азербайджан не принимает эти предложения? Ведь на основе этих предложений несколько районов были бы возвращены Азербайджану без какой-либо войны, туда вернулись бы бывшие переселенцы, в то же время нормализовалась бы ситуация. Почему Азербайджан не соглашается и не примиряется с этими предложениями? Конечно, переговорный процесс имел свою стратегию и тактику. И, конечно, мы вели переговоры таким образом, чтобы свести к минимуму внешние давления в достижении наших целей. Однако главным вопросом для меня было то, что это исторический вопрос, общенациональный вопрос, и здесь не нужно акцентироватьсь на каком-то достижении, которое может показаться выгодным. Мы должны решить вопрос коренным образом, решить его раз и навсегда, полностью восстановить нашу территориальную целостность и наш суверенитет. В нашей стране не должно оставаться сепаратистского логова, и, если нашему поколению не посчастливится это сделать, мы должны вырастить такое молодое поколение, которое сделает это через 20 лет, 30 лет, 50 лет. Вот в этом и заключался главный вопрос. Конечно, нам всем посчастливилось увидеть и пережить эти исторические дни. И эта историческая Победа навсегда останется в истории азербайджанского народа и государства.

Чинара Нурмамедова, телеканал ARB-24: - **Господин Президент, одним из важнейших событий прошлого года стало создание погранично-пропускного пункта «Лачин». Сразу после этого на Азербайджан началось давление, прозвучали обвинения в том, что в Карабахе создается гуманитарный кризис. В то время флаг Азербайджана еще не возвышался в Ханкенди, там еще действовали сепаратисты, и давление было еще больше. Сейчас же ситуация изменилась, и возникли совершенно новые реалии. Есть ли какие-то моменты, какие-то инициативы, о которых уже можно сейчас говорить? Какие риски допускал Азербайджан при создании погранично-пропускного пункта?**

Президент Ильхам Алиев: - Знаете, после подписания трехстороннего Заявления 10 ноября мы должны были серьезно задуматься о наших дальнейших шагах. Поскольку произошедшее 10 ноября тоже было эпохальным событием, и 8 ноября я не мог сказать точно, чем завершится война, не мог сказать это с полной уверенностью. Конечно, я знал, что это приведет к нашей Победе, но 8 ноября было невозможно предположить, когда и как это случится. Да, 8 ноября произошло очень крупное событие - Шуша была освобождена от оккупации, и по сути сопротивление сепаратистов было бессмысленным со стратегической точки зрения. Конечно, в случае продолжения войны освободить Кельбаджарский и Лачинский районы в зимний сезон было бы очень сложно. Хотя мы бы это сделали. Но с очень большими потерями - во много раз большими, чем число наших павших бойцов во время 44-дневной войны. Мы все это хорошо знали. Даже сейчас каждый, кто едет в те края, видит, насколько сложный рельеф у этой территории. Но если бы Армения не подписала акт о капитуляции, мы бы продолжали войну до конца.

Поэтому следующий после 8 ноября день был с утра до вечера, до ночи, посвящен переговорам между Азербайджаном и Арменией при посредничестве Президента России. Принятие трехстороннего Заявления, принятие на тех условиях, считая, было нашим большим политическим успехом. Конечно, если бы Шуша не была освобождена от оккупации, то мы не

смогли бы добиться включения этих условий в заявление. То есть наша Победа, то, что мы были сильными, позволили нам включить в него даже те условия, которые не относились к этому вопросу, в частности, связанные с Зангезурским коридором.

Во всяком случае, после 10 ноября образовался определенный вакуум. Никто не знал, что будет дальше. Даже еще действовавшие в то время сопредседатели Минской группы не знали, чем они будут заниматься дальше, совершая какие-то поездки. Ситуация в Армении была, конечно, однозначной. Азербайджанский народ был в восторге. Но я знал, что дело еще не завершено. Так как оставалось еще много незаконченных вопросов, требующих прояснения. В первую очередь, вопрос, связанный с тогдашним Лачинским коридором.

Через некоторое время, особенно когда мы заметили, что по этой дороге Армения перебрасывает в Карабах оружие, боеприпасы, мины, проводится ротация воинских формирований, мы начали поднимать вопрос о том, чтобы взять эту дорогу под свой контроль. К сожалению, российская сторона тогда не отнеслась к этому положительно. Однако мы все равно продолжали наши усилия. Могу сказать точно, что на протяжении длительного времени, пять раз на самом высоком уровне мы обращались к российской стороне, предлагая установить совместный контроль над этой дорогой. Ибо получалось, что они не могли полностью контролировать ее. Как вы, наверное, помните, дата производства обнаруженных там мин тоже вызывала очень большие вопросы. Как перебрасывались туда мины, произведенные в Армении в 2021 году? Однозначно, они были завезены туда через дорогу Лачин-Ханкенди. Естественно, мы подняли вопрос о том, что давайте и мы вместе встанем на посту и усилим контроль, что также послужит снижению критики в адрес российских миротворческих сил, поскольку мы бы в некотором смысле разделили ответственность с ними. Но, к сожалению, на это не было дано согласие. Наконец, 23 апреля у нас уже не оставалось выбора, мы не собирались больше ждать. В течение нескольких часов мы разместились на том мосту через реку Хакари. Конечно, с этой целью была проведена определенная подготовительная работа, и, несмотря на некоторые усилия, мы уже оттуда никуда не ушли.

Таким образом перевозить и пересыпал в Карабах нелегальное оружие, боеприпасы, мины и живую силу стало невозможным. Но, несмотря на это, мы не создавали каких-либо препятствий для гуманитарного передвижения. Мы все прекрасно помним, как в то время по линии Красного Креста проводилась эвакуация больных, их увозили, привозили. Через некоторое время этой дорогой стали пользоваться армяне, проживающие в Карабахе, и для них не создавалось никаких проблем. Просто проверялись их машины, на которых они ездили туда и обратно. Азербайджанские пограничники были предельно внимательны, и им было поручено не проявлять неуважения к гражданскому населению. Однако за этим последовала военная провокация. Наш пост подвергся обстрелу, и мы, естественно, временно закрыли эту дорогу для проведения расследования. Позже дорога была открыта вновь. А что произошло потом, вы хорошо помните. Я не хочу говорить об этом слишком много. Отбросы армянского государства и некоторые местные сепаратисты фактически лишили себя гуманитарной помощи.

События 23 апреля - очень важная дата. И тогда, и после я говорил, что 23 апреля было полностью восстановлено наша территориальная целостность. Мы начали контролировать все границы и еще раз показали, что являемся хозяевами этих земель. Мы и до 23 апреля неоднократно демонстрировали Армении и местным сепаратистам, что Карабах - это наша земля, что операции «Фаррух», «Сарыбаба-Гырхыз», «Возмездие» являются важными проведенными нами военными операциями. В результате этих операций стратегические холмы и высоты Карабахского региона, которые в то время не находились под нашим контролем, были взяты нами,

и это имело очень большое значение для операции 19-20 сентября. Иными словами, эти операции были выбраны не стихийно, это были целенаправленные операции. Поскольку на войне, особенно с учетом нашего рельефа, все решает то, кто контролирует возвышенности. И основной причиной того, что операция 19-20 сентября была проведена в сжатые сроки, стали упомянутые мной выше те самые операции, а также, конечно же, то, что азербайджано-армянская граница в Лачинском направлении находилась под контролем, поскольку сепаратисты были уже лишиены возможностей получать оружие.

Корреспондент: - Благодарю.

Фикрет Долуханов, Общественное телевидение: - **Господин Президент, какие факторы обусловили проведение антитеррористических мероприятий локального характера в сентябре 2023 года, обеспечивших полное восстановление суверенитета Азербайджана и, как Вы упомянули, - установление исторической справедливости? Могло ли быть обойтись без применения силы? И на что опирались Армения и армянские сепаратисты, не оценив должным образом Ваши неоднократные предложения и предупреждения?**

Президент Ильхам Алиев: - Они,

наверное, не ожидали проведение этой операции. Видимо, кто-то их убедил,

что они смогут без конца действовать в рамках своего сепаратистского так называемого образования. Хотя все месседжи, которые мы им посыпали, были ясными и недвусмысленными. Должен также сказать, что через определенное время после окончания второй Карабахской войны некоторые местные армяне обращались к нашим представителям с предложениями об установлении контактов, и мы не отказывались. Нашей целью было полностью восстановить суверенитет и убедить проживающие там насе- ление в том, что оно может жить комфортно и безопасно в рамках единого Азербайджанского государства. Наше намерение было очень открытым и ясным. В ходе этих контактов были предприняты некоторые позитивные шаги. Иными словами, определение маршрута и строительство новой автодороги Лачин-Ханкенди было очень важным событием. Оно как бы заложило основу событий 23 апреля. Потому что, построив уже новую дорогу, мы вернули город Лачин. Должен также отметить, что в начале августа, когда дорога была уже готова, мы оповестили командование российских миротворческих сил о своем выходе на эту дорогу 5 августа и взятии Лачина под свой контроль. То есть мы уведомили их. Это было не прошло, а уведомление. Как Вы знаете, после этого просто велись переговоры, точнее, не переговоры, они как будто обсуждали наши условия. Но все поставленные нами условия были выполнены, включая роспуск сепаратистского образования и все остальные условия. Мы им сказали, что если они сдаются, они были бы уничтожены. Другого варианта не могло быть. По имеющейся у нас информации, в военных формированиях там служило около 15 тысяч военнослужащих. Они сдались раньше. После этого просто велись переговоры, точнее, не переговоры, они как будто обсуждали наши условия. Но сдались, то мы остановим операцию. Нашей целью было не уничтожение армянской армии, а вывод ее оттуда, и мы неоднократно обращались к ним с этой просьбой. Нас спрашивали, будет ли обеспечена их безопасность, если они сложат оружие. Конечно, мы не намерены применять каких-либо санкций в отношении военных, которые были невиновны. Однако наша позиция по отношению к главарям сепаратистов была однозначной - они должны быть задержаны. Некоторые из них были задержаны при попытке побега по Лачинской дороге, некоторые - в Ханкенди, а некоторые - в других местах.

Мы знали их местонахождение. Вообще, могу сказать, что мы были полностью осведомлены о том, что происходит в Карабахе после второй Карабахской войны, осуществляли как визуальный, так и оперативный контроль. То есть мы старались донести до Армении, что ситуация находится под нашим контролем и мы можем провести операцию в любое время. Я открыто говорил как руководству Армении, так и международным акторам, что могу в любой момент нажать на кнопку и провести эту операцию за одну минуту, и они ничего не смогут сделать. Я говорил им об этом прямо. Ход этих событий показал, - я считаю, что это должно послужить уроком не только для Армении, но и для тех, кто стоит за ней, - что говорить с нами на языке угроз или вести себя высокомерно невозможно.

Еще раз повторяю, что операция была также очень успешной с военно-стратегической точки зрения. Это была операция, схожая с операцией по освобождению города Шуша. Конечно, Шушинская операция требовала особого профессионализма, но она также была очень успешной. Все задачи были выполнены, и таким образом, былложен конец сепаратизму.

Актуально

Новая эра современной истории

Лидия Молодцова, телеканал СВС: - Господин Президент, если позволите вопросы будут на русском языке, так как СВС - международный канал и вещает на русском. В последнее время мы все чаще видим антиазербайджанские заявления со стороны официальных лиц Франции, резолюции, которые Париж пытается представить Совету Безопасности ООН, а также милитаризацию Армении. Чем обусловлено такое негативное отношение Франции? Что хочет Париж от Баку?

Президент Ильхам Алиев: - Это хорошие вопросы. Нам бы самим хотелось это знать. Тем более, что если посмотреть на историю наших отношений, то начиналось все более чем многообещающе. И в начале 1990-х годов, и уже тогда, когда я возглавил Азербайджан, отношения были достаточно нормальными. Другой вопрос, было ли это связано с тем, что наши земли были под оккупацией, либо это просто в связи с тем, что произошла смена поколений в политической плоскости Франции, мне сказать трудно. Но баланс, в любом случае, сохранился. Как Франция стала сопредседателем Минской группы ОБСЕ, я уже рассказывал в одном из интервью. Не хочу повторять. Хотя, может быть, и стоит немножко напомнить тем, кто, может быть, забыл или не знает, что очень долго тогда Президент Франции Жак Ширак уговоривал моего отца дать согласие на сопредседательство Франции, и он отказывался. И потом неоднократно во время моих встреч с Президентом Шираком он мне напоминал, как он уговоривал его и как он ему обещал, что Франция будет нейтральной, и как он сдерживает это обещание уже тогда, когда моего отца нет в живых, вот передо мной. Я это всегда позитивно воспринимал. Но и внешне, в общем-то, все так и казалось. Хотя я не знаю, что было за занавеской, но внешне баланс сохранился до последнего времени. Он был нарушен даже до второй Карабахской войны французской стороной, видимо, в силу такого поколенческого изменения фундаментальных основ внешней политики Франции. Мы это наблюдаем сейчас не только во Франции, но и в большинстве европейских стран, когда со сцены ушли люди, имеющие большой авторитет и в своих странах, и на международной арене, и пришли, в общем-то, случайные люди, популисты, демагоги, и к чему это приводит, мы это все видим.

Что же касается обострения отношений, то оно уже началось во время второй Карабахской войны, когда в течение этих 44 дней неоднократно, я бы даже сказал, что очень неоднократно, если можно использовать такое выражение, Президент Франции звонил и выражал свое отношение к происходящему. Ну, в детали вдаваться я не буду, потому что эти разговоры носили конфиденциальный характер, но часть из этого, о чем мы говорили, она уже стала достоянием общественности. Во всяком случае, ничего им добиться не удалось, и война была остановлена при посредничестве Президента Путина, а не Президента Макрона или кого-либо еще. И трехстороннее заявление было подписано между Россией, Азербайджаном и Арменией, а не Францией, Азербайджаном и Арменией.

Я думал, что после таких событий в наших отношениях все-таки здравый смысл возобладает и не будут сожжены мосты, потому что это в принципе не то, что нужно ни Франции, ни нам. Хотя каждая из стран может спокойно жить, позабыв о другой. Но, тем не менее, это все продолжалось, и вы знаете, что и парламент, и Сенат признали так называемый «Арцах», и мои рекомендации по дислокации так называемого «Арцаха», тоже, наверное, никто не забыл. Они, кстати, в силе, может быть просто сейчас можно поменять локацию, поскольку я знаю, что мэр Парижа присвоил почетное гражданство выходцам из Карабаха. Я бы предложил, может быть, почетное перевести не в почетное, а в реальное гражданство, разместить их где-нибудь в центре Парижа и там же провозгласить Арцахскую респу-

бликой. Но это так, в качестве такого комментария.

Что касается нынешней ситуации, то, конечно, после второй Карабахской войны был период напряженных отношений, но, тем не менее, отношений. И вы знаете то, что мы дали согласие на участие Президента Макрона на встрече в Праге, били контакты на других уровнях - и визит министра иностранных дел Франции в Азербайджан, и наших представителей. То есть отношения продолжались, но после антитеррористической операции они по существу прекратились, опять же не по нашей вине. Просто Франция уже в открытою стала вести антиазербайджанскую деятельность, уже не маскируясь никакими другими факторами. Это - попытки принятия резолюции, а в дальнейшем и санкций против Азербайджана на площадке Совета Безопасности ООН. Помимо, как минимум пять раз такие попытки предпринимались и пять раз они увенчались полным фиаско, потому что нас поддержало много стран и им не удалось набрать необходимое количество стран для того, чтобы принять эту резолюцию. Это, конечно, для них был очень сильный политический удар, потому что мы их победили, скажем так, на их поле. Также, я думаю, не менее сильный удар был то, что Европейский Союз не пошел у них на поводу, хотя руководитель дипломатии Евросоюза, к сожалению, оказывается, был в числе подпевал политике Франции против Азербайджана. Но, в целом, страны Евросоюза не смогли согласовать единую позицию по Азербайджану, а Франция именно настаивала на санкциях и так далее. Эти тезисы были уже озвучены, они уже, как говорится, витали в воздухе, но дальше слов дело не пошло.

Но после этого они начали прибегать к совсем уже неподобным действиям, как-то осквернение памятника Наташан, заворачивание его в целлофан, что само по себе является актом вандализма, ликвидация договора о побратимстве между Исмаиллы и этим городом. Естественно, мы отвечали и отвечаем адекватно. Но это, я бы сказал, уже дно моральной деградации, когда злость, бессилие и истерика вымешиваются на памятнике. То есть тут они практически мало чем отличаются от армян. Те просто раскопали могилу Наташан, разрушили ее памятник в Агадаме. Мы его восстановили, вернее, построили, сделали новый, но точную копию. А Франция оскверняет памятник Наташан во Франции. Вот аналогия напрашивается.

Поэтому ситуация сейчас такая. Мы, конечно же, не будем сидеть сложа руки. Мы не та страна, которая только защищается и оправдывается. Мы предприняли и будем предпринимать адекватные действия, тем более что поводов для того, чтобы весь мир вспомнил о злодеяниях французского империализма в колониальных странах, предостаточно. Это и ядерные испытания в Алжире, которые заразили огромные территории, которые сейчас не могут использоваться. Это тот же минный террор, и кстати, в Алжире до сих пор люди погибают на минах, которые заложили французы. Это геноцид полтора миллиона алжирцев и не только. Это и другие преступления в колониальных странах, и это, конечно же, вопиющий факт неоколониализма, когда сегодня Франция не видит ничего предосудительного в том, чтобы иметь колонии и ими управлять, и подавлять, и не давать возможность странам, которые по-рабочены, выйти из этого колониального ига. И когда мы, как председатель Движения неприсоединения, поднимаем этот вопрос и создаем Бакинскую инициативу, и проводим мероприятия, представители колониальных территорий, так называемых заморских территорий Франции, которые участвуют в этих мероприятиях, их подвергают всякого рода давлению, это нам известно. Их вызывают, их профилируют, им угрожают. Вот недавно одну азербайджанскую журналистку задержали в Новой Каледонии. Это в какие рамки вообще вписывается? Поподозрению чуть ли не в шпионаже. Она приехала освещать события. Задержали по просьбе француз-

ской стороны одного представителя европейской неправительственной организации в Швейцарии, когда он ехал на мероприятие в Женеве, как раз посвященное неоколониализму. Я, честно говоря, удивляюсь, что власти Швейцарии пошли на поводу у Франции и предприняли такой постыдный акт. Тем более, что этот журналист - гражданин одной очень крупной европейской страны. То есть, вот это истинное лицо. И это истинное лицо раскрыли мы. Почему-то до сих пор все это замалчивалось. Все это замалчивалось, не хотели связываться, боялись проблем, боялись угроз и т.д. А мы не боимся. Думаю, то, что происходит сегодня, - это фиаско в Совете Безопасности ООН, и в Европейском Союзе, тщетные попытки через своих представителей в Европарламенте где-то нас ущемить, а может быть, даже «ушинуть» - это все бесполезно. А мы, естественно, будем продолжать. Мы заканчиваем наше председательство в Движении неприсоединения, но Бакинская инициативная группа будет жить, мы будем способствовать разобщению французского неоколониализма и способствовать процессу освобождения французских колоний от французского колониального ига.

Понель Кирбалиева, телеканал «Хазар»: - Господин Президент, на форуме «Шелковый путь» в Тбилиси премьер-министр Армении упомянул проект под названием «Перекресток мира», который является переименованной формой проекта «Армянский перекресток». Этот так называемый проект якобы предусматривает развитие коммуникаций между Азербайджаном, Турцией, Ираном, Грузией и Арменией. Хотя Азербайджан выдвигает это предложение уже три года, армянский премьер же назвал это новой инициативой. Вообщем, возможна ли реализация подобных проектов в регионе без согласия Азербайджана?

Президент Ильхам Алиев: - Конечно же, нет. Вы, наверное, тоже хорошо знаете, что это невозможно.

Думаю, это просто пиар-акция. Как вы знаете, Армения не выполняет одно положение трехстороннего заявления от 10 ноября и фактически пренебрегает своими обязательствами. Именно поэтому они выдвинули такое предложение, чтобы прикрыть этот факт и одновременно стереть слова «Зангезурский коридор». Выражение «Зангезурский коридор» их очень раздражает. И когда я говорю, что коридор не ставит под сомнение суверенитет какой-либо страны, ведь есть же коридор «Север-Юг», который проходит через территорию Азербайджана. Это же не означает, что наш суверенитет ставится под сомнение в этом случае. Есть, наконец, коридор «Восток-Запад», но почему-то в Армении слово «коридор» вызывает немного другое к себе отношение. Поэтому его сначала называли «армянским перекрестком», а потом - «перекрестком мира». Но на самом деле это не более чем пиар-акция.

Прежде всего они должны предоставить нам беспрепятственный проход на участке между Зангиланом и Ордубадом. Это их обязательство. Я уже говорил и хочу сказать еще раз, что грузы, граждане и автотранспортные средства, следующие из Азербайджана в Азербайджан, должны проходить свободно, не подвергаясь каким-либо досмотром и не привлекаясь к таможенному администрированию. Что касается грузов из других стран, например, грузов из Средней Азии в Турцию по территории Армении или даже каких-то грузов из Азербайджана в Турцию, то, конечно, все таможенные пошлины должны быть оплачены. Так что это очень справедливая позиция.

Тут важен еще один вопрос - безопасность этой дороги. Я неоднократно говорил руководству Армении, что гарант Армении нам недостаточно. В заявлении от 10 ноября указано, что российские пограничники осуществляют охрану и контроль на участке в 42-43 километра, и это обязательство должно быть выполнено. Армения же хочет избежать исполнения этого пункта соглашения. Но это тоже нелогично. Поэтому

российские пограничники находятся в аэропорту Еревана, на границе Армении с Ираном и Турцией. Почему они могут там быть, а здесь нет? Это просто предлог, чтобы держать дорогу закрытой. Мы ждали три года. Нас обвиняли в том, что мы применим силу, чтобы открыть эту дорогу. Хотя это было абсурдное обвинение.

Должен также отметить, что эти слухи, такие дешевые слухи распространяют тоже Франция. Мы точно знаем, что об этом говорили везде и, наверное, продолжают говорить и сегодня - о том, что Азербайджан не сегодня завтра нападет на Армению. Однако оснований для этого нет. И никакая подготовка к этому не ведется. Да и скрыть такую подготовку сегодня невозможно. Все же видно сверху, со спутника. Есть и другие источники информации. Мы просто ждали три года, а когда видим, что это безрезультатно, у нас не остается иного выбора. Нам нужен короткий путь, чтобы соединить основную часть Азербайджана с Нахчываном. И, как вы знаете, с Ираном уже достигнуто соглашение и проведена церемония закладки фундамента. Уже началось строительство первого моста в направлении Агбенда, а второй мост планируется построить в направлении Ордубада. Наверное, мы и к этому приступим в этом году.

Таким образом Армения вновь останется тупиком. Поняв, что остаются в стороне, там сейчас явно застутились. Как известно, замглавы Госдепа США сделал непонятное заявление, что либо этот путь пройдет через Армению, либо они не позволят осуществить его. Ведь мы уже три года говорим, чтобы он проходил через Армению, которая не позволяет это сделать. А теперь нас обвиняют в том, что мы выбираем другой путь. Создайте же условия для того, чтобы он проходил через территорию Армении, через Мегри, на обозначенных мною условиях, тогда не будет необходимости в другом варианте. Иначе это непонятно.

Сегодня сообщение между основной частью Азербайджана и Нахчываном по-прежнему осуществляется через территорию Ирана. Почему против этого не возражают, а возражают только против участка, проходящего через Мегри? Армяно-иранская торговля процветает и растет с каждым днем. Иран открыл консулство в Западном Зангезуре. Почему это не вызывает каких-либо вопросов? Такие нелогичные и бессмысличные заявления никому не делаются, а когда в Америке говорят «мы этого не допустим», - я уже говорил об этом, что они имеют в виду, как они этого не допустят? Построят заграждение в Зангезуре? Разместят армию в Зангилане или на территории Ирана? Как они этого не позволят? Это наше суверенное дело. Недавно мы совместно с Ираном открыли мост через Астарачай. Почему? Потому что объем грузоперевозок по коридору «Север-Юг» увеличился вдвое, и в настоящее время терминал в Астаре не может принимать все эти грузы. В Ханобе открыли второй пропускной пункт с Россией. И сейчас на российско-азербайджанской границе есть два пункта вместо одного. Есть также два пункта на границе с Ираном. Это наше суверенное дело.

Поэтому советую армянской стороне не заниматься в этом вопросе манипуляциями. Предложенный мною маршрут из основной части Азербайджана в Нахчыван совершенно непригоден к пользованию. Пользоваться им в течение всего года будет невозможно, поскольку погодные условия и рельеф там очень суровые. Самый правильный вариант - проезд через территорию Мегри. Еще в советские времена оттуда проходила железнодорожная линия и строилось автомобильное шоссе. Железная дорога и строилось автомобильное шоссе. Железная дорога и автомобильная дорога также должны проходить по этому маршруту. Как я сказал, люди и грузы из Азербайджана в Азербайджан должны проходить без какой-либо проверки. В противном случае Армения навсегда останется тупиком. Если упомянутый мною маршрут не будет открыт, то мы не намерены открывать границу с Арменией в каком-либо другом месте. То есть та-

ким образом, они получат от этого больше вреда, чем пользы.

Ровшан Мамедов: - Господин Президент, коллеги, наверное, продолжат вопросы, связанные с азербайджано-армянскими отношениями. Но я хотел бы немножко отойти от темы и затронуть другую, которая сегодня волнует общественность. Она касается внеочередных президентских выборов. Как известно, они назначены на 7 февраля этого года. При этом высказываются разные мнения и версии. Но самый правильный ответ мы можем получить только от Вас, господин Президент. Какие основные факторы обусловили принятие такого решения?

Президент Ильхам Алиев: - Действительно, существуют разные версии по этому поводу. Хорошо, что вы задали этот вопрос и я смогу объяснить вам и общественности основные причины этого. Первая причина - это, конечно же, полное восстановление нашего суверенитета, поскольку выборы означают конец эпохи, под которой мы подвели черту в сентябре прошлого года благодаря событию эпохальной значимости. Думаю, в многовековой истории Азербайджана еще не было победы подобной этой. Учитывая все факторы, включая политические и военные, тридцатилетнюю оккупацию, рельеф территории, количество лиц нации, считаю, что самая яркая победа нашего народа и нашего государства. Безусловно, начало новой эры должно ознаменоваться новыми президентскими выборами. Ибо каждая такая эра - это период во времени. Освобождение оккупированных территорий через тридцать лет и полное восстановление нашего суверенитета стало началом новой эры. Это первая причина.

Вторая причина заключается в том, что выборы впервые в период нашей независимости будут проведены на всей территории страны. Поскольку президентские выборы являются наиболее важными выборами по сравнению со всеми другими выборами, я посчитал, что первые выборы, которые пройдут на всей территории республики, должны быть президентскими выборами. Если бы мы провели выборы вовремя, то есть в апреле 2025 года, то им предшествовали бы муниципальные выборы. Я посчитал, что это было бы не правильно. Первыми выборами на освобожденных территориях и во всех частях нашей страны должны быть президентские выборы.

Еще одной причиной стало то, что исполнилось 20 лет моей деятельности в качестве Президента. И это тоже определенный период, и это мы должны принять как некий итог. Проведение спустя 20 лет президентских выборов, естественно, подыгнит и этот хронологический период. Это основные причины. Но я расставил эти причины по их значимости. Первая причина - это, конечно же, начало новой эры, которую и благословят президентские выборы.

Ровшан Мамедов: - Господин Президент, можно ли считать это также началом новой миссии?

Президент Ильхам Алиев: - Конечно. Считаю, что в целом в обществе наверняка будут обсуждения по этому поводу. Нашей главной национальной идеей было освобождение наших территорий. То есть весь народ объединился вокруг этой идеи, вокруг этой цели, и мы добились этого. Конечно, у меня есть свои мысли по поводу дальнейшего развития, и во многих случаях они будут решающими. Однако мне бы хотелось, чтобы дискуссии по вопросам нашей основной национальной идеи были освобождены от этого. Это наша главная идея, которую мы должны были продолжать. Армения должна знать, что сколько бы оружия она ни покупала, как бы она ни поддерживалась, любой источник угрозы для нас будет немедленно уничтожен. Я этого не скрываю, чтобы завтра никто не сказал, что произошло что-то неожиданное. Пусть все услышат, что если мы обнаружим для себя реальную угрозу, а не эту консервные банки под названием «Бастион», то сразу предпримем превентивные меры для их уничтожения.

Поэтому в обществе не должно быть никакого состояния умиротворения. Я не говорю, что мы должны думать о новой войне каждую минуту. Нет, я уверен, что этого не произойдет, и сделаю все возможное, чтобы это не произошло. Хватит уже войной! Однако наша новая концептуальная стратегия развития, новые направления нашей национальной идеологии и успокоение от достигнутых успехов могут привести к определенному застою. Это тема отдельного большого разговора. Возможно, когда-нибудь мы поговорим об этом отдельно. Но в любом случае, отвечая на ваш вопрос, должен сказать, что да, начинается новая эра, и я уверен, что она будет успешной для нашей страны.

рические успехи. Хотя сами они не имеют к этим победам никакого отношения. Мы не хотим быть одной из таких стран. То, что мы сделали, уже в прошлом. Народ это ценит и будет ценить. Неправильно постоянно эксплуатировать нашу историческую победу. Во-первых, это будет неправильно с политической точки зрения. Во-вторых, общество не должно находиться в атмосфере умиротворения. Мы всегда должны быть очень бдительными, ибо действия против нас не закончатся теми вопросами, которые мы упомянули, они будут продолжаться. Ведь мы стали причиной сдвигов глобального масштаба. Возможно, аналитики видят, что последствия нашей победы дорого обошлись для некоторых стран. Мы сдвинули с места крупные пласти в обществе. Мы одержали победу, выходящую за рамки локального значения. Она стала одним из главных вопросов международной повестки дня.

Естественно, негативное отношение к нам, негативное отношение, исходящее из традиционных источников, не прекратится. Попытки вооружения Армении преследуют цель держать нас под постоянным давлением. Все это - усилия, направленные на то, чтобы не дать нам спокойно жить и в будущем, и сожалению, Франция и здесь находится на переднем плане. Франция - это страна, которая сегодня вооружает Армению, обнадеживает ее, обучает ее военнослужащих и подготавливает их к очередной войне. Поэтому, когда я сказал, что политика Франции способствует эскалации напряженности на Кавказе, я имел в виду именно это. В Армении могут возникнуть необ

Актуально

Новая эра современной истории

Миршахин Агаев: - Господин Президент, мы живем в эпоху, когда чудеса становятся обыденностью, мы находимся здесь, задаем вопросы победоносному лидеру народа-победителя, получаем ответы, за этим наблюдают уважаемые зрители. Хочу верить, что среди тех, кто это видит, есть и Аркадий Гусакян, и Бако Сакакян, и Аракан Арутюнян и Рубен Варданян, о чем мы и подумать не могли, но это стало реальностью. Эти люди являются реальными показателями победы азербайджанского народа - показателями в формате поражения. В то же время мне хотелось бы поговорить о мирном договоре, потому что работа над ним - это то, что должно подытожить все эти процессы. С другой стороны, думаю, можно ли доверять Армении, учитывая, что она давно действует по указке со стороны?

Президент Ильхам Алиев: - Знаете, наша историческая Победа была настолько блестящей, что, когда в результате операции, продолжавшейся всего несколько часов, суворенитет был восстановлен на всей территории, некоторые не могли даже осознать этого. Она началась и завершилась так быстро, что на фоне этой блестящей Победы задержание упомянутых вами персонажей осталось несколько в тени. Хотя это само по себе большое историческое событие. Преступники, которые вели против нас кровавую войну, учинили вандализм, совершили Ходжалинский геноцид, разорили наши земли, сравняли с землей наши города и села, сегодня арестованы, задержаны и ответят перед правосудием. В их число входят все находившиеся в Карабахе бывшие псевдо-лидеры, экспорттированный в Карабах так называемый «премьер-министр» и другие. В этой группировке не хватает только двоих, и они находятся в Иреване, если будут и они, то тогда сформируется полный состав. Это действительно триумф справедливости, и когда я говорил, что надо верить в справедливость и бороться за ее обеспечение, я имел в виду именно это. Они и представить себе не могли, что сегодня таким образом реализуют свое желание выпить чай в Баку, окажутся в следственном изоляторе и будут ждать решения правосудия.

Что касается мирного договора, должен еще раз отметить - уже кратко сказал, что после окончания второй Карабахской войны был создан определенный вакуум, никто не знал что за этим последует, так как сложилась действительно весьма уникальная ситуация. И тогда именно азербайджанская сторона предложила: для заполнения этого вакуума, наверное, должен быть мирный договор. В любом случае должны начаться переговоры. Даже еще действовавшие в то время представители Минской группы, приезжая сюда, спрашивали у меня: чем нам сейчас заняться? То есть, что Вы советуете? Я сказал, что карабахский вопрос уже закрыт. Если вы хотите чем-то заняться, принести пользу, то можете принять участие в процессе армяно-азербайджанской нормализации. Но никаких предложений от них не поступило. Тогда мы выдвинули это предложение. Но и после этого никакого ответа не последовало. Затем мы оформили известные пять принципов, на основе которых фактически и начались переговоры. Правда, в то время Армения и некоторые другие страны попытались дополнить эти принципы темой, связанной с Карабахом, хотя мы с первого дня были против этого. Я говорил, что Карабах - это наше внутреннее дело, если будет подписан мирный договор, то он станет договором между государствами. Я также отметил, что это должен быть очень компактный документ. То есть он должен состоять не из 5-10 томов, а максимум из 5-10 страниц, из основных принципов. Причем, здесь, как говорится, не надо изобретать велосипед, просто туда необходимо включить принципы международного права.

Однако проводимые некоторое время переговоры не особо обнадеживали, потому что Армения и стоящие за ней некоторые страны хотели обязательно включить туда тему, связанную с Карабахом, в частности, вопрос статуса. Считаю, что уже спустя

некоторое время реальная ситуация, предпринятые нами шаги и наша позиция, в том числе указание адреса, по которому я отправил статус, в определенной степени привели к изменению их позиции, и уже как Армения, так и ее покровители пытались включить туда не вопросы статуса, а вопросы «прав и безопасности проживающих в Карабахе армян». Мы же говорили, что в этом случае там в тех же выражениях должны быть закреплены права и безопасность изгнанных в свое время из Армении азербайджанцев. Все должно быть взаимно, и здесь их аргументация - это назовем эту группировку «Армения плюс» - была крайне нелогичной: они были изгнаны 30 лет назад, а эти находятся здесь. То есть они не обладают равными правами. Хотя фактически это был расистский подход. То есть наша позиция оставалась неизменной: либо данный вопрос не будет отражен в мирном договоре, либо будут отражены права и безопасность обоих представителей. Именно в этом и заключалась основная причина того, что переговоры проходили столь неэффективно.

А после сентябрьских событий мы столкнулись с новой ситуацией. Данные Армении обещания, в частности о том, что как в ООН, так и в Европейском Союзе будут применены санкции против Азербайджана, что Азербайджан окажется под большим давлением, что эта операция «дорого обойдется» Азербайджану, эта операция, все эти коммуникации создали в Армении убежденность в том, что они могут составить мирное соглашение так, как им хочется, и кто-то под давлением может заставить нас согласиться. Именно поэтому в течение 70 дней Армения не отвечала на наши предложения - обмен предложениями здесь происходил 5-6 раз, отправлялись тексты с комментариями. После того, как мы в официальном порядке заявили, что ждем уже 70 дней, то есть в то время, кажется, было 60 дней, они представили предложение, и в настоящее время в их предложении, то есть в комментариях, нет ни одного слова, связанного с Карабахом и карабахскими армянами. То есть данная тема уже исключена, и реальные условия для подписания мирного соглашения фактически появились именно сейчас, именно после сентябрьской операции. Должен также сказать, что, в отличие от них, мы направили свои комментарии через 30, а не 70 дней, после чего спустя две недели они 4-го числа текущего месяца отправили новые комментарии. То есть вновь возникает вопрос: если можно было представить эти комментарии в течение двух недель, то чего вы ждали в прошлый раз на протяжении 70 дней? То есть моя версия полностью подтверждается.

Фикрет Долуханов: Господин Президент, только что говорилось о будущем развитии, новой эпохе и новой миссии. В связи с этим хотел бы коснуться Программы Великого возвращения. В одном из своих выступлений Вы сказали, что Карабах и Восточный Зангезур превращаются в рай. Мы видим, что там высокими темпами идут восстановительные работы и реконструкция. Каковы Ваши ожидания в 2024 году и какие институциональные шаги планируется предпринять для активного привлечения местных предпринимателей и иностранных инвесторов к этой работе?

Президент Ильхам Алиев: - Проделанная до сих пор работа налицо. Не хотелось бы долго останавливаться на этом. Просто считаю, что, наряду со всеми крупными инфраструктурными проектами, наше основное достижение заключается в том, что бывшие переселенцы вернулись в пять населенных пунктов. Уже возрождаются города Лачин, Физули, села Агалы, Талыш и Забух. В этом году будет продолжено возвращение бывших вынужденных переселенцев в эти населенные пункты. Инвестиционная программа этого года уже неоднократно обсуждалась и будет утверждена в ближайшие дни. Инвестиционная программа, касающаяся как Карабаха, Восточного Зангезура, так и других мест нашей страны, является нашим основным инструментом, основным инструментом для восстановления.

В этом году в Карабахе и Восточном Зангезуре будут продолжены все инфраструктурные проекты. Это мегапроекты. Как нам известно, уже началось строительство водохранилищ, дорог, мостов, железных дорог, школ, больниц, некоторые уже сданы в эксплуатацию. Проекты, связанные с линиями питьевой воды, электроэнергии, как я уже отметил, водохранилища, связанные с орошением, к примеру, Сарсангским водохранилищем - сегодня оно заполнено водой лишь на 50 процентов,

так как в период оккупации армяне пользовались только им. То есть туда не было вложено ни копейки. Полностью уничтожено Хачинчайское водохранилище, оно было открыто недавно. В ближайшее время мы откроем водохранилище Кондепеч в Физули. Мы реконструировали Сутовушан, в настоящее время прокладываются каналы. В этом году завершится строительство водохранилища Забухчай, и оно обеспечит оросительной водой большую территорию. То есть по возвращению бывших переселенцев там уже должны быть созданы условия для посевных работ. Должен также отметить, что наши структуры серьезно занимаются проблемой занятости вернувшихся бывших переселенцев, еще до отъезда для них проводятся тренинги, кроме того, на местах создаются и будут создаваться новые производственные участки, промышленные предприятия. В Агдаме и Джебраиле уже начали функционировать две крупные промышленные зоны, в этом году работа данных зон в значительной степени расширится.

Все эти инфраструктурные проекты, реализуемые в Карабахе и Восточном Зангезуре, позволяют нам в этом году вернуть на исконные земли еще больше бывших вынужденных переселенцев, и среди городов, куда они будут возвращены в этом году, - Шуша, Джебраил, Кельбаджар, Ханкендзи, Ходжалы. Возвращение бывших вынужденных переселенцев в города Агдам, Зангилан, Губадлы планируется в 2025 году. Параллельно с этим во многих селах - там, где я заложил фундамент, - будет продолжаться строительство, в несколько сел вернутся бывшие переселенцы. К примеру, будет готово село Сус Лачинского района. После этого мы уже приступим к восстановлению сел Киркджахан, Малыбейли, Тургиси Ходжалинского района. Села находятся в совершенно разрушенном состоянии. Я побывал там во время последней поездки в Карабах. Они полностью разрушены. Разрушена и малыйейлинская мечеть, вандалы использовали и ее в качестве склада для навоза. То есть бывшие переселенцы вернутся как минимум в перечисленные мною города и села, уже было заявлено о том, что до конца 2026 года мы планируем вернуть на исконные земли 140 тысяч бывших переселенцев. Уверен, что мы добьемся и этого. Еще раз должен отметить, что все это мы делаем за счет внутренних возможностей. Ни одна донорская организация, никакая другая сторона не помогает нам. Только Узбекистан и Казахстан оказали нам братскую поддержку в связи со строительством двух школ в Физули. Все остальные проекты реализуются за счет внутренних возможностей.

Вы отметили также частный сектор, я очень рад, еще раз призываю частный сектор активнее инвестировать в Карабах и Восточный Зангезур. Частный сектор уже реализует несколько проектов в поселке Гадрут, селе Дашалты и городе Агдам.

Государство выполнит стоящую перед ним задачу, мы вернем бывших вынужденных переселенцев. В то же время считаю, что в Карабахе и Восточном Зангезуре не должны жить только выходцы из этого региона. Представители всех регионов Азербайджана должны иметь возможность жить там. Конечно, те, кто желает переехать, к примеру, из Баку и Сумгайыта и жить там, пусть едут, покупают себе дом, квартиру, приобретают землю, строят дом и живут там. То есть для них государство, естественно, не будет строить никаких домов.

Я также сообщил всем нашим соответствующим структурам, что мы строим дома для желающих жить там. Не для желающих приобрести там дачный дом, это место не для дачного дома, а для проживания. Для желающих жить там государство бесплатно строит дом, все организует. Если кто-то желает переехать туда просто с учетом живописной природы и чистого воздуха, то частный сектор строит для них там, к примеру, в городе Агдам, жилой комплекс, многоэтажный дом, желающие могут приобрести у них жилье и жить. Такие проекты реализуются сегодня и в Дашалты, и в Гадрут.

Поэтому хочу порекомендовать

частному сектору воспользоваться этим, так как настанет время, когда мы превратим упомянутые мною Карабах и Зангезур в рай, это станет реальностью. У меня нет никаких сомнений, так как все генеральные планы городов утверждены. Все генеральные планы городов подготовлены самыми передовыми компаниями мира, точнее, Европы, в том числе города Шуша. Шуша станет таким городом, равного которому не будет во всем мире благодаря синтезу архитектуры и природы.

Так что вместо того, чтобы строить на каждом углу дома в Баку и Сумгайыте, лучше пустить наш частный сектор строить дома там и увидят, что это принесет выгоду в экономическом отношении, а также будет представлять значение с точки зрения социальной ответственности бизнеса, потому что сегодня в Азербайджане создаются прекрасные условия для деловых кругов, государство оказывает поддержку. Поэтому считаю, что это должно стать социальной ответственностью бизнеса. Пусть едут и строят предприятия, дома, заводы, фабрики, а государство проделает всю необходимую работу - инфраструктура, больницы, школы, водохранилища, газификация, питьевая вода, электроэнергия, дома, дороги, мосты. Протяженность тоннеля только под Мурвадагом составляет около 12 километров. А теперь представьте, один тоннель составляет 12 километров, а таких тоннелей - правда, не такой протяженности - десятки. То есть в 2024 году этим работам будет придан мощный импульс, будет обеспечено выполнение всех предстоящих задач.

Фикрет Долуханов: - Спасибо. **Чинара Нурмамедова:** - Господин Президент, сегодня мы говорим о Великом возвращении, восстановительных работах, но перед нами стоят и другие задачи: делимитация и демаркация границ. Пример - Президент Армении Никол Пашинян считает важным проведение делимитации и демаркации границ на основе карт 1975 года, с такими заявлениями выступают и некоторые страны. Почему Армения хочет сделать это, ссылаясь именно на карты 1970 года? Какие карты важнее для Азербайджана? В частности, хотелось бы узнать Ваше отношение к вопросу, связанному с нахчыванским селом Кярки и селами Газаха, - как будет регулироваться этот вопрос в рамках делимитации и демаркации?

Президент Ильхам Алиев: - Вопрос восьми сел, остающихся сегодня под оккупацией, постоянно находится на повестке дня. Этот вопрос обсуждается и в ходе моих контактов с премьер-министром Армении, в том числе я поднял этот вопрос во время беседы «на ногах» в Санкт-Петербурге. Он также находится на повестке дня комиссий по делимитации. Должен также сказать, что очередная встреча комиссии намечена на этот месец, и там будет одна тема: вопрос делимитации этого региона, Газахско-Товузского региона.

Почему карты 1975 года или же сейчас - 1970 года, в некоторых предложении тоже очень логично. Как вам известно, там имеются анклавные и неанклавные села. Неанклавные села - эти четыре села должны быть безоговорочно возвращены Азербайджану. Что касается анклавных сел - на территории Азербайджана находится одно анклавное армянское село, - то необходимо создать отдельную экспертную группу. Пусть обойдут эти места пядью, установят эту границу, потому что сегодня наша граница носит условный характер. Что касается находящихся под оккупацией сел, считаю, что наше предложение тоже очень логично. Как вам известно, там имеются анклавные и неанклавные села. Неанклавные села - эти четыре села должны быть безоговорочно возвращены Азербайджану. Что касается анклавных сел - на территории Азербайджана находится одно анклавное армянское село, - то необходимо создать отдельную экспертную группу и обсудить это. Мы считаем, что все анклавы должны быть возвращены. На дорогах, ведущих в эти анклавы, должны быть созданы условия, в анклавах следует разместить людей, которые там проживали. То есть наша позиция такова. В чем заключается позиция Армении - мы не можем понять. Просто я хочу сказать то, о чём они говорят. Говорят, что должен быть зеркальный отвод сторон. Но куда отойти? Некоторые мои коллеги еще в мае 2021 года задавали мне этот вопрос. Помните, в то время на границе было проведено определенное уточнение, и в ходе одного телефонного звонка сказали: просим, чтобы вы вернулись. Я спросил, куда вернуться? Отвечают, туда, откуда пришли. Говорю, мы пришли из Баку, вернуться в Баку?

глашена республика, а 29 мая Иреван передается Армении. Не умещается ни в какую логику и объяснение этого тем, что после его передачи Армения отказывается от территориальных претензий к Азербайджану. Отказалась? Нет, еще больше обнаглела. Протест делегатов от Иревана - делегатов, представляемых в то время в Азербайджанской Республике, не был принят к сведению. То есть это было большим историческим преступлением, и это было началом. После советизации в апреле 1920 года уже в ноябре советское правительство вывело значительную часть Западного Зангезура из состава Азербайджана и передала Армении. Это тоже исторический факт, есть карты, карты начала ХХ века. Есть карта Азербайджанской Демократической Республики, где Зангезур - не восточный или западный, а весь Зангезур является территорией Азербайджана. Это произошло в советское время. Подобные подарки в виде территории продолжались годами. Последний такой подарок был сделан в мае 1969 года. До этого наши земли по частям передавались Армении, и площадь, составлявшая почти 100 тысяч квадратных километров, - я имею в виду территорию Азербайджанской Демократической Республики - сократилась до 86,6 тысячи квадратных километров. После избрания Гейдара Алиева в июле 1969 года руководителем подобные подарки, этот процесс прекратились. До этого передавались по частям.

Именно поэтому они хотели взять за основу карты 1970-х годов. Я спрошу, почему именно 1970-х годов? Скажите, объясните мне, какие методологические, политические основания для этого имеются? Никаких. Если мы будем ссылаться на политические основания, то в качестве точки опоры должны принять либо период создания Азербайджанской Демократической Республики, либо период советизации. Это станет политической методологией. Если отдать предпочтение хронологической методологии, то давайте посмотрим, какими картами начала ХХ века, давайте построим работу на этих картах. То есть вы откладываете в сторону карты 1960-х, 1950-х, 1940-х годов и хотите сослаться именно на 1970-е годы. Именно потому, что наши исторические земли уже были переданы им. Поэтому мы решительно возразили и возражаем против этого. К сожалению, не только Армения хочет принять за основу карту 1970-х годов, но и ее новая группировка, то есть «Армения плюс».

Наша позиция очень справедлива и логична. Необходимо взять за основу либо политическую методологию, либо хронологию, или же нам не следует в целом строить свою работу на основе какой-то карты. Создана на комиссии. Для активизации ее работы должны быть созданы экспертические группы. Пусть обойдут эти места пядью, установят эту границу, потому что сегодня наша граница носит условный характер.

Что касается находящихся под оккупацией сел, считаю, что наше предложение тоже очень логично. Как вам известно, там имеются анклавные и неанклавные села. Неанклавные села - эти четыре села должны быть безоговорочно возвращены Азербайджану. Что касается анклавных сел - на территории Азербайджана находится одно анклавное армянское село, - то необходимо создать отдельную экспертную группу и обсудить это. Мы считаем, что все анклавы должны быть возвращены. На дорогах, ведущих в эти анклавы, должны быть созданы условия, в анклавах следует разместить людей, которые там проживали. То есть наша позиция такова. В чем заключается позиция Армении - мы не можем понять. Просто я хочу сказать то, о чём они говорят. Говорят, что должен быть зеркальный отвод сторон. Но куда отойти? Некоторые мои коллеги еще в мае 2021 года задавали мне этот вопрос. Помните, в то время на границе было проведено определенное уточнение, и в ходе одного телефонного звонка сказали: просим, чтобы вы вернулись. Я спросил, куда вернуться? Отвечают, туда, откуда пришли. Говорю, мы пришли из Баку, вернуться в Баку?

Актуально

Новая эра современной истории

То есть в Дубае собрались 70-75 тысяч зарубежных гостей. Наряду со всеми другими факторами, встреча такого количества гостей, создание им условий, решение всех остальных организационных вопросов свидетельствуют о большом потенциале. То есть это - очередная демонстрация возможностей нашей страны. В то же время это наше отношение к зеленой повестке дня. Сразу после того, как мы уже удостоились этой чести, против нас вновь началась медиа-кампания. Традиционные акторы - «Вашингтон Пост», «Нью-Йорк Таймс» - вы помните, президент Трамп назвал их фейкьюс, назвал вполне справедливо, - «Фигаро» и другие тут же развернули против нас грязную кампанию. Без всяких на то оснований. Они подвергли огню критики даже нашего министра экологии, назначенного мною на COP29. Он, наверное, впервые сталкивается с такими случаями. Они выражали претензии, что он долгие годы работал в нефтяной компании. Что это значит? Я тоже 9 лет работал в нефтяной компании, и что? Этот человек работал в нефтяной компании в должности вице-президента по экологии. После этого он уже шесть лет является министром экологии. Все это игнорируется, словно это не так. Словно в его биографии есть только работа в нефтяной компании. Во всяком случае, все это естественно, так как мы сталкиваемся с подобной кампанией при проведении всех международных мероприятий, будь то Европейские игры или «Евровидение», даже Астронавтический конгресс. То есть, как говорится, не будь этого, мы бы удивились. Интересно, что случилось? Что мы сделали неправильно, что нас сейчас хвалят на Западе. То есть если они нас хвалят, то значит, мы, как говорится, совершили ошибку.

Во всяком случае проведение этих двух мероприятий - действительно большое событие, и я уверен, что оба мероприятия будут проведены успешно, и приехавшие гости ознакомятся с азербайджанскими реалиями. По сути, считаю, что проведение таких мероприятий в странах, добывающих нефть и газ и имеющих нефтегазовое прошлое, более важно, так как нам выражают претензии, даже Объединенным Арабским Эмиратам, а ранее

и Египту выражали такие претензии, что это уже в третий раз происходит в нефтегазодобывающих странах. Но к этому следует подойти с другой точки зрения. Эти страны - страны, богатые нефтью и газом, находятся внутри данного процесса. Они хотят внести вклад в наше общее дело. И Азербайджан, и еще больше Объединенные Арабские Эмираты не только спокойно обеспечивают свою энергетическую безопасность и без зеленой энергии, но даже обеспечивают энергетическую безопасность многих других. Но это - символ большой ответственности. Показатель того, что мы хотим направить наши средства в эту сферу, с тем чтобы в наших странах, как говорится, развивалась зеленая энергия, а также чтобы внести вклад в мировое сообщество. Здесь, конечно, и по сути будут происходить очень серьезные процессы. Азербайджан, как президент COP29, будет играть особую роль. Ход процессов во многом будет зависеть от нашей позиции. Мы уже получили предложение о сотрудничестве от нескольких стран об определении направлений сотрудничества с нами в период подготовки, и мы готовы к сотрудничеству со всеми странами. Это станет большим опытом для нас, так как опять-таки считаю, что это международное мероприятие, международная конференция номер один в мире,

торое был обернут памятник Наташан. Увидели, что его облили краской. Что подрывает их силы и что приумножает Ваши силы?

Президент Ильхам Алиев: - Считаю, что главный источник нашей силы в том, что мы правы. Мы правы, и у нас достаточно оснований, чтобы доказать свою правоту в любой аудитории, на любом мероприятии. Мы абсолютно правы в карабахском вопросе, и никто не в силах лишить нас этой правды. Мы также были правы, когда руководствовались идеями независимости, потому что мы - независимая страна. Если мы независимая страна, то почему должны действовать по чьей-то указке? Тогда давайте не будем независимой страной. Если кто-то считает, что будет управлять нами, то он ошибается, и вновь не прав он. Такие попытки были. В последнее время их больше нет, потому что они уже увидели. Но такие попытки были. Мы не вмешиваемся и никогда не вмешивались во внутренние дела какой-либо страны. Мы даже никогда не вмешивались в внутренние дела Армении. Даже в период оккупации никогда не вмешивались в их внутренние процессы. Хотя у нас было предостаточно возможностей. Они есть и сегодня, но мы и сегодня не вмешиваемся. Посмотрите, сколько было попыток вмешательства в наши внутренние дела.

Сколько коварных планов строили против нас. Вы хорошо помните все это. Еще в начале 1990-х годов против нас была принята необоснованная 907-я поправка. Почему? Якобы мы удерживаем Армению в блокаде. Но ведь наши земли подверглись оккупации, как мы можем удерживать их в блокаде? В то время Гейдар Алиев еще не пришел к власти, тогда в Азербайджане была одобряемая Западом «демократическая власть». Посмотрите, какой широкий размах получили в то время антиазербайджанские чувства, скольким подобным необоснованным обвинениям мы подверглись после этого. Совершенно необоснованно.

То есть мы и в этом вопросе были правы, защищали свою независимость, как говорится, шли к своей цели. И сегодня, анализируя события прошлого сквозь новую призму, я вижу, что, наверное, в основе такой несправедливости против нас лежала неразрешенность карабахского вопроса, чтобы постоянно держать нас под давлением, постоянно выдавать Азербайджан за диктатуру, авторитарную, страну, подавляющую демократию, чтобы мы отвлекались на это, днем и ночью защищались, или же склонили перед

ними голову и сказали: не трогайте нас. А что сделали мы? Мы, наоборот, продемонстрировали свою позицию против нападок, и они увидели, что с нами это не проходит. Они не могут простить нам освобождение Карабаха потому, что упустили этот рычаг. Азербайджан, выражаясь в переносном смысле, сорвался с этого крючка. Этого фактора больше нет. После второй Карабахской войны они выдвинули темы статуса и прав карабахских армян, чтобы вновь сунуть туда свой нос. Настойчиво требовали отправки туда международной миссии, чтобы вновь обострить ситуацию. Этот рычаг тоже был выбит из их рук. Поэтому сейчас они будут искать новую тему. То есть я несколько шире отвечаю на ваш вопрос. Но в этом и заключается основная платформа. Мы всегда были абсолютно уверены в своей правоте и не совершили несправедливых поступков. Сейчас я вновь говорю: нас обвиняют в намерении напасть на Армению. Я уже говорил об этом, еще раз хочу совершенно откровенно сказать, что при желании мы вошли бы и пошли бы до конца.

Я много говорил о том, что делали против нас, возможно, достаточно для этого интервью. Но они не смогли правильно нас оценить, поэтому, наверное, и проиграли. Если бы они правильно нас оценили, то не выступили против нас - это может дорого обойтись каждому из них. Отмеченные вами события как в ООН, так и в Европейском Союзе являются наглядным подтверждением этого.

Ровшан Мамедов: - Господин Президент, интервью продолжается уже около трех часов, Вы ответили на наши вопросы почти по 20 направлениям. Благодарим Вас за интервью, от имени каждого из нас ждем Вам успехов в дальнейшей деятельности, в частности, деятельности во имя новой миссии, и призательны Вам.

Президент Ильхам Алиев: - Спасибо, благодарю. Вам тоже успехов и здоровья, желаю в Новом году новых побед.

Ровшан Мамедов: - Ишшаллах.

Президент Ильхам Алиев: - Спасибо.

АЗЕРТАДЖ

